



苦练内功办铁案

——记全省十佳刑事出庭检察官、通城检察院四级高级检察官方金标

通讯员 黎小明

“事交他做无差错，案经他办最放心。”这是院领导和同事对方金标的评价。

现年55岁的方金标是通城县人民检察院四级高级检察官，咸宁市检察系统“办案能手”，湖北省检察院“全省十佳刑事出庭检察官”“全省检察业务专家”。

跨省纠错为当事人洗清冤屈

2014年3月的一天，因一起涉嫌寻衅滋事犯罪案，上海市公安局浦东公安分局办案人员来到通城县，将葛某和吴某从通城押解至沪。

“案发时他俩都在通城。”葛某和吴某的家人向通城县检察院反映。

方金标接案后，仔细了解案情并展开调查，深入了解葛某和吴某被网上刑拘、羁押的成因，发现原案涉案事实存在疑点，原侦查机关认定两犯罪嫌疑人作案的事实可能有误。

“我们与当事人和家属核实确认了几个问题后，发现当事人2013年曾在上海打工，身份证遗失在上海，回通城后再未去过上海，且在作案时间内都有人可以证明他们在通城当地，并无作案时间。”

确认这些事实后，方金标立刻向上海浦东公安分局寄去一封函件：“根据我院初步核查，当事人本身不在现场，不具备作案条件，建议调查期间依法核实，慎重羁押，依法维护当事人的合法权益。”

2014年4月10日，经过方金标多次与上海市检察院浦东分院沟通，葛某和吴某未进入报捕程序，被释放。

该案的破解得到了社会各界的点赞和肯定，并被列为当年“湖北省优秀监督检察案例”。

2013年春的一天，通城县大坪乡发生一起盗窃案，当时公安机关因误判导致王爹爹被羁押，老人被关押时直喊冤枉。

方金标作为审查该案的检察官，多次研判案件后，认为王爹爹缺乏作案动机，可能存在误判的嫌疑，在向公安机关提出

补充侦查意见时建议先放人。

“你能保证100%不是他窃窃吗？”面对来自各方的压力，方金标仍坚持己见：“我们要保证100%是他作案，才可以关人。”

为了证明自己判断的正确，方金标专门购买了一本关于物证鉴定的书籍《物证鉴定方法》进行研究，分析王爹爹指纹遗留在现场的原因，了解到物质有渗透、半渗透和不渗透性的特性。同时还专程到武汉大学法学院咨询物证鉴定方面的权威专家。在专家的指导下，证明指纹系王爹爹三年前帮失主安装家具时留存，最终成功帮助王爹爹洗清了冤屈。

“精益求精抓细节，不放过任何一点蛛丝马迹。”是方金标一直以来遵循的办案准则。面对所掌握的证据，他都字斟句酌反复推敲，不放过任何细节线索，努力让办理的每一起案件都经得起检验。

一起侵犯商业秘密案背后的较量

湖北某电工科技公司是咸宁市和通城县的专精特新“小巨人”企业，拥有发明、实用专利技术100余项，获得国家、省、市、县奖励科研成果20余项，20多个产品技术居于国际先进、国内领先水平。

2019年8月底的一天，方金标在走访该公司时，公司负责人称有事请他帮忙。

原来在2个月前，该公司拳头产品“云母硅晶电热膜”遭遇客户无端压价甚至撤单，经暗中打探，发现是公司培养了10年的技术工人蔡某违反与公司签订的技术保密及竟业禁止协议，带着其掌握的核心技术离职，另起炉灶创办生产同类产品的公司，还从公司挖走关键岗位熟练技工，以低于10%至15%的价格抢走公司客户订单，造成公司损失近千万元。

方金标认为这极有可能是一起侵犯商业秘密犯罪的案件，建议公司整理证据向公安机关报案。

受理此案后，方金标立即提前介入指导公安机关展开侦查，帮助其固定证据。

可就在参与案件讨论过程中，方金标发现在取证时遇到了难题。

该公司“云母硅晶电热膜”技术信息的管理能不能认定是法律意义的商业秘密？蔡某生产的同类产品技术，是不是与该公司产品的同一种技术？蔡某有没有合法获取、使用技术的可能性？

带着疑问，方金标和助手一起对相关法律法规和类案检索，总结归纳办案思路。

经过反复论证，方金标认为此案在取证方向上，要围绕商业秘密成立、双方技术的同一性，侵权行为与损失结果的因果关系进行侦查。在取证方式上，着重提取蔡某等人使用的台式电脑主机、U盘等涉案物品内的技术信息等电子证据。同时对侦查工作严格保密，避免商业秘密被二次泄密。

2020年12月11日，通城县公安局以蔡某等人涉嫌侵犯商业秘密罪向通城县检察院移送审查起诉。

方金标阅卷了解案情和证据后，针对蔡某到案辩称仅违反了保密约定，没有侵犯原公司商业秘密，更没有对原公司造成损失以及公安机关没有对双方技术作“同一性”鉴定等问题，建议公安机关补充侦查。

2021年5月6日，通城县检察院以蔡某、戴某侵犯商业秘密罪向法院提起公诉并取得法院的支持。面对蔡某等人仍对定性有异议，不认罪认罚。方金标适时在庭前开示部分证据，加强释法说理，详细阐明罪与非罪的界限，让蔡某认识到自己行为的社会危害性，促使认罪认罚。

经过释法说理，蔡某等人终于自愿认罪认罚并签字具结。

把每起涉黑恶案件都办成铁案

扫黑除恶，重拳出击。2018年至2020年，方金标担任通城县检察院“扫黑除恶”工作领导小组副组长。

2018年，方金标办理的李某等8人涉嫌组织、领导、参加黑社会性质组织案，被湖北省检察机关评为“湖北省未检优秀案例”。

“要把每起涉黑恶案件都办成铁案。”每次办案前，方金标都会叮嘱办案组成员。

2019年，方金标带队办理徐某保、熊某旺等8人参加黑社会性质组织罪、寻衅滋事罪、敲诈勒索、开设赌场罪等36起犯罪事实的审查及出庭公诉工作。

在办案过程中，方金标严格落实提前介入、双向移送、同步审查、信息互通等各项制度，把好案件事实关、证据关、程序关和法律适用关及法律文书关。精心制作补充侦查提纲，督促侦查机关补充材料60余份，追捕3人，最后主犯徐某保、熊某旺分别被判处17年和12年有期徒刑，收到了良好的法律效果和社会效果。

2020年9月，在办理黎某翔、李某等6人涉恶势力犯罪集团案件时，方金标通过调查收集各被告人犯罪事实证据，形成完整的证据锁链，在法庭上以国家公诉人的身份宣读了13页“公诉意见书”，所认定的5项罪名和量刑建议都被法庭采纳。

近年来，方金标坚持对故意杀人、抢劫、伤害等严重暴力犯罪、“黄赌毒”犯罪、电信网络诈骗等多发性侵财犯罪加大公诉力度，保障人民生命财产安全。仅2018年，方金标分管的公诉部门受理移送审查起诉案件400多件600多人，提起公诉达500多人。2019年他主管职务犯罪、危害公共安全犯罪、涉黑涉恶等重罪或疑难案件，受理移送审查批捕、审查起诉案件230多件300余人。

方金标说，荣誉只代表过去，他将不忘初心，继续前行，在退休之前多办精品案件，无愧检察官身份。

法治亮点

FAZHILIANGDIAN

模拟法庭

“现在开庭！”近日，在崇阳县第三小学大白校区，一场由崇阳县法院白霓法庭精心策划的模拟法庭正在上演。

本次模拟法庭以真实案例为蓝本，由原型案件审判团队与司法局指定的律师共同协作推进。

7岁的小轩独自在小区道路上骑行自行车，10岁的小帅在小轩左后方同向跑步。当小帅加速欲超越小轩并跨向道路右侧人行道时，小轩刹车不及，自行车前轮撞倒小帅脚跟，小帅摔倒受伤，导致外伤及一颗门牙根部折断，需取出断牙并种植新牙。事故全程由小区监控记录。双方家长在查看监控后产生争议，小帅家长因此起诉小轩家长，要求赔偿经济损失。

法庭上，原被告双方展开了激烈的辩论。经过一番耐心调解，案件以小轩家长现场赔偿小帅家长8000元告终。

庭审模拟结束后，法官与学生展开互动。同学们积极举手发言，现场气氛活跃。

据悉，白霓法庭今年已举办46场送法进校园、进企业等多样化的普法活动，助力“枫桥式人民法庭”创建，推动矛盾纠纷源头化解，赢得了社会各界的广泛好评。

通讯员 陈咏 汪戈 摄



纠纷解决彻底一些，营商环境更好一点

通讯员 曹轩宇

“陈庭长，真是太感谢了，没想到法庭不是简单地下个判决，而是主动帮助我们做工作，虽然在这个案子里面我们企业是‘第三人’，但是法庭的调解面面俱到，一下子解决了我们三家企业至少三个案子。”近日，大华房地产公司、宏图建筑公司、精工建筑公司(以上均为化名)的负责人来到咸安法院马桥法庭，参加庭长陈卫华主持的第二次调解。在调解协议确认签字之后，三家企业负责人紧紧握着陈卫华的手表示感谢。

2020年12月30日，被告张老板(化名)因工程资金周转需要，以个人名义与原告大华房地产公司签订借款协议，向大华房地产公司借款200万元，月利率1%，还款期限为3个月，此笔借款的收款人为宏图建筑公司。协议履行后，张老板欠下20万元利息未偿还。

2021年6月，因施工资金欠缺，张老板再次向大华房地产公司借款400万元，并签订《借款协议》，约定利息为月利率1%，还款期限为6个月。双方另约定，如若张老板无法现金归还，则由宏图建筑公司将相关承接项目款予以抵扣。协议签订后，因资金链断裂，张老板还款困难，为此产生纠纷。

案件审理过程中，承办法官陈卫华通过企业涉案经济影响风险评估程序，了解到原告大华房地产公司与宏图建筑公司、精工建筑公司有建设工程施工合同工程款没有结算和付清，被告张老板曾担任过宏图建筑公司的项目经理，同时还是精工建筑公司的控股股东，其妻子是精工建筑公司的法定代表人，如果法院对这个借款案子下了判决，那么宏图建筑公司和精工建筑公司很可能就会立刻起诉大华房地

产公司要求结算和还款，这个看似普通的一起借款纠纷，牵扯到三家公司的连环债务，一个案恐怕会变成三个案，还可能涉及造价鉴定等耗时耗力的司法程序，这正是大华房地产公司最为担心的问题。

“你们的忧虑就是法院工作的方向，我们不会简单一判了之，只有彻底解决你们这几家公司的问题，这个案子才能算是真正做到案结事了。”陈卫华的话让大华房地产公司吃下了定心丸，积极参与参与法院的调解工作。

为了解决好三家企业纠纷，陈卫华主动邀请三家企业主要负责人，多次做调解工作，逐字逐句协商付款方案。最终三家企业在借款金额、保证金返还及财产保全方式上达成了行之有效的“七条”调解意见。

调解协议达成后，法院积极协调落

实工作，敦促各方相互配合于9月初顺利办理了原告大华房地产公司作为房地产业务的专门监管账户的解冻手续，使案件执行款340万元执行到位，三家企业及相关负责人至此彻底冰释前嫌，握手言和。

通过咸安法院马桥法庭的耐心调解，一件原本极可能引发连环诉讼的涉企纠纷终于得到实质解决。法院从企业的需求出发，法官在办案中做到了换位思考，多替企业着想，以“如企业在诉”的理念办好涉企纠纷案件，努力让企业解决纠纷的成本最小、速度更快、效果更好，切实感受到咸安区法治化营商环境的温度。

法促发展

FACUFAZHAN

翰墨扬正气 丹青绘平安

赤壁市委政法委举办书画展

本报讯 通讯员舒永前报道：金秋送爽，丹桂飘香。11月5日，赤壁市委政法委、赤壁市老年书画协会联合举办的书画展在赤壁市图书馆举行。

活动现场，一幅幅充满平安赤壁、法治赤壁元素的绘画和书法作品错落有序地悬挂在展厅，吸引了近500名观众现场欣赏观摩。

据悉，本次展览共收到社会各界书画作品300余幅，经过层层筛选，优中选优，展出作品130幅，其中书法作品100幅，美术作品30幅。

展出的作品既有描绘壮丽山河的国画，也有遒劲有力的书法，在形式和内容上既有传统的继承，又有大胆的创新，风格质朴真挚，画风朴实丰厚，反映了政法干警无私无畏、甘于奉献的高尚品质，也生动展示了新时代赤壁政法干警开拓创新、奋发有为的时代风采。

“本次展览不仅是对过去成就的回顾，更希望通过这次展览，激发更多人尤其是政法干警对传统文化的兴趣和热爱。展览是书画艺术的展示，更是反映赤壁市政法系统‘文化育警、文化惠警、文化强警’的一个重要举措。”赤壁市委政法委政治部相关负责人表示。